



## 精选文章

# 商业秘密案件中保密措施的认定

**要旨：**认定一项商业信息是否属于法律保护的商业秘密，“采取相应保密措施”是其中一个非常重要的构成要件。本文从案例入手，解析司法保护实践中对保密措施的要求。

## 一、保密措施的法律要求

商业秘密与商标、专利等其他类型的知识产权不同，其权利的确立不需要国家行政机关的审查和批准，而是由权利人通过自己的行为确立。其要获得法律的保护，需要具备《反不正当竞争法》中第九条第三款的构成要件，也即，要满足不为公众所知悉、具有商业价值并经权利人采取相应保密措施等要件。其中构成要件之一的保密措施由权利人所采取，体现出权利人对其主张的商业秘密保护的信息具有保密的主观意愿。权利人采取适当的保密措施使商业信息处于秘密状态，是其主张的商业信息获得法律保护的前提。

具体的，根据《最高人民法院关于审理侵

犯商业秘密民事案件适用法律若干问题的规定》，“人民法院应当根据商业秘密及其载体的性质、商业秘密的商业价值、保密措施的可识别程度、保密措施与商业秘密的对应程度以及权利人的保密意愿等因素，认定权利人是否采取了相应保密措施。”

## 二、司法实践中对保密措施的认定

如下结合几个案例，以进一步理解法律和司法解释中所要求的保密措施。

### (一) 保密制度、保密协议作为“保密措施”的考量

在大多数情况下，权利人通过保密制度以及与相对人签署保密协议等方式对其商业信息

进行保密，一般称之为“软保护”。这种情况下，具体怎么约定才能被法院认可是采取了保密措施，可以通过如下几个案例理解。

在(2023)最高法知民终 2587 号案件中，法院认为：判断权利人是否采取了相应的保密措施应当从主观客观两个方面进行综合判断。主观上看权利人是否具有对其主张为商业秘密的信息进行保密的意愿；客观上看权利人采取保密措施是否具有可识别性、是否与相关信息的价值成比例。判断保密措施是否与相关信息的价值成比例，不仅要考虑相关信息商业价值的高低，还要考虑商业价值的显而易见程度。如果相关信息具有商业价值是显而易见的，一般公众看到相关信息后都应当知道可能系他人的商业秘密，此时对于保密措施的要求不宜过高。权利人通过保密协议或者在合同中明确约定了保密义务，正常情况下，足以防止商业秘密泄露的，通常可以认定权利人采取了相应的保密措施。

综合考虑本案情形，现有证据可以原告对其主张的涉案技术秘密采取了相应的保密措施。从权利人的保密意愿看，权利人与被告一（前员工）签订了《员工保密协议》，可见主观上对于涉案技术秘密具有保密的意愿；从客观效果看，上述《员工保密协议》明确约定商业秘密的范围包括“配方”，涉案技术秘密的内容即为初装油配方，一般公众看到相关信息后都应当知道可能系他人的商业秘密。被告一系相关行业的工作人员，理应知道涉案技术秘密的重要性，应当严格按照《员工保密协议》的要求履行其负有的保密义务。

在(2017)最高法民申 2964 号案中，原告主张其通过《关于保密工作的几项规定》等保密制度及与被告之一（前员工）签订的《劳动合同协议书》等对商业秘密采取了保密措施。法院认为，首先，《关于保密工作的几项规定》仅原则性要求所有员工保守企业的生产技术秘密，在规定时间内不得利用所掌握的技术生产或为他人生产与本公司有竞争的产品和提供技术服务，该内容更多是关于竞业限制，无法让所有员工作知悉原告作为商业秘密保护的信息

范围即保密客体，仅此不属于切实可行的防止技术秘密泄露的措施，在现实中不能起到保密的效果。其次，《劳动合同协议书》为格式合同，其中约定乙方（员工）要保守甲方（企业）的技术经营机密，泄露甲方机密，甲方将保留追究经济损失的权利。该规定同样不能认定为构成符合规定的保密措施。

在(2013)民三终字第 6 号案中，原告与其员工签订内容包括“乙方必须保守甲方商业秘密、技术信息、经营信息，不得披露、使用或者允许他人使用……”的《劳动合同》，同时，原告发给被告的资料中将涉案房地产项目的具体地点隐去，并且明确要求获知者对属于商业秘密的相关信息应予保密，不得向第三方泄露。对此，法院认为，原告在其商业经营活动中，对内与其工作人员签订包含保密条款的劳动合同，对外隐去涉案房地产项目的具体地点信息并明确提出保密要求，据此可以认定原告对其主张的经营信息采取了保密措施。

通过以上几个案例可以看出，约定保密内容的相关文件（如保密制度、保密协议、劳动合同等）的有关内容必须明确，要具备需要保密的秘密内容或范围，不能只是泛泛的“经营秘密”或“技术秘密”，须让员工清楚相关信息是需要保密的信息。如果保密文件关于保密的内容比较宽泛不足以使相对人意识到该信息是需要保密的，则还得需要通过其他措施，比如硬件的措施以明确保密信息。

## （二）商业秘密构成要件中的保密措施应当是一种积极、主动的措施

### 1. 合同附随义务中保密义务能否被认定为“采取了相应保密措施”？

在最高人民法院(2012)民监字第 253 号案中，原告以被告负有合同的附随保密义务主张对其主张信息采取了保密措施。法院认为，尽管根据合同法规定，当事人在定约、履约和合同终止后，对其知悉的商业秘密都有保密、不得泄露或者不正当使用的附随义务。但合同的附随义务与商业秘密的权利人对具有秘密性的信息采取保密措施是两个不同的概念，不能以被告负有合同法上的保密附随义务来判定原

告对其主张的信息采取了保密措施。商业秘密是通过权利人采取保密措施加以保护而存在的无形财产，具有易扩散、易转移以及一经公开永久丧失等特点，保密措施是保持、维护商业秘密的秘密性的手段。作为商业秘密保护的信息，权利人必须有将该信息作为秘密进行保护的主观意识，而且还应当实施了客观的保密措施，这是因为商业秘密既然是通过自己保密的方式产生的权利，如果权利人自己都没有采取保密措施，就没有必要对该信息给予保护，这也是保密措施在商业秘密构成中的价值和作用所在。

## 2. 法定保密义务能否被认定为“采取了相应保密措施”？

《公司法》规定公司董事、监事、高级管理人员（统称为“公司高管”）对公司的商业信息负有法定保密义务，公司高管因为特殊身份容易获得公司的商业信息，实践中的商业秘密案件大多也是因公司高管离职将老东家的商业秘密带到新单位所引发。那么，《公司法》的法定保密义务是否可以取代公司采取的保密措施？

在(2017)最高法民申 1602 号案件中，原告以被告长期在原告处工作且担任重要职位，违反了公司法规定的保密义务，进而主张采取了合理的保密措施。法院认为，侵害商业秘密纠纷与高管损害公司利益责任纠纷二者法律关系不同，构成要件不同，审理对象亦不同。基于公司法所规定的董事、监事、高级管理人员忠实义务中的保密义务，并不能完全体现商业秘密的权利人对其主张商业秘密所保护的信息采取保密措施的主观意愿和积极态度，不能构成作为积极行为的保密措施，显然亦不能免除权利人诉讼中对商业秘密采取合理保密措施的证明责任。

根据上述两起案件可以得出，商业秘密构成要件中的采取保密措施是一种积极的行为，不管是合同附随义务中的保密义务还是法定的保密义务，都因为不是权利人主动的行为而不能被认定为采取了保密措施。从商业秘密的权利基础角度，权利人如要主张其商业信息构成

法律保护的商业秘密，其主观上不仅需有保密的意识，而且客观上要有采取保密措施的积极行为。

## （三）采取保密措施是否一定通过书面协议？

在(2021)最高法知民终 312 号案中，原告提交的保密措施证据主要是被告（原告的股东之一和董事）从原告关联公司（被告还是该公司的副总经理）处领取的工资中包含“保密费”，被告曾代表原告关联公司与该公司员工签订保密协议，还与原告客户签订相关保密协议、机密信息承诺书等，也即，原告与被告之间并没有签订书面的保密协议，也无有关保密的制度或文件等。被告抗辩认为上述证据均与原告无关，属于原告关联公司采取的保密措施，原告未采取任何保密措施，且其作为公司高管未与原告关联公司签订保密协议，不受保密协议的约束。

法院认为，首先，原则上保密措施通常是由商业秘密的权利人所采取。虽然原告未与被告订任何形式的保密协议，但实际经营中，被告一直同时通过原告与原告关联公司开展电子及电脑硬件产品的测试系统、设备、仪器等相关业务（原告负责开发域外客户，原告关联公司负责原告所有客户订单的生产、制造），并负责两公司业务的具体运营和员工的日常管理。基于两公司此种特殊的经营配合关系，在案证据显示的原告关联公司采取的上述保密措施亦表明了原告具有保密的主观意愿，原告关联公司采取的保密措施实际上可视为原告采取的保密措施。其次，商业秘密是通过权利人自己保护的方式而存在的权益，其信息不为公众所悉的特性系通过权利人采取保密措施加以保护而存在。法律规定“保密措施”要件，主要是为了强调权利人需将保密的主观意愿客观化，但并不意味着要求该保密措施万无一失、必须严格具体到与其所要求主张保密的内容一一对应。

原告所主张的商业秘密是公司在市场竞争中的核心资源，在工作中接触该信息的人员，特别是高级管理人员理应知晓相关客户信息应

属秘密信息。被告作为原告和原告关联公司的高级管理人员，更应基于诚信原则对两公司的商业秘密负有保密义务。尤其是，被告还曾代表原告关联公司与其员工签订保密协议，其本人也从原告关联公司领取保密费。为此，被告以未单独与原告另行签订保密协议为由主张未采取保密措施，不能成立。

本案中，虽然原被告之间没有书面的保密协议，但因为被告一直参与原告与原告关联公司的经营活动和作为两公司高级管理人员的特

殊身份，原告关联公司的保密措施也被视为原告所采取的保密措施。

综合上述案例以及结合其他的商业秘密案例，在实际案件中，法院对“采取相应保密措施”的认定标准相对比较宽松。只要权利人主观上有保密的主观意识、客观上通过积极的行为采取了与要求主张保密的内容相匹配的保密措施，这些保密措施并不要求万无一失以及与保密内容必须一一对应。

本刊“精选文章”内容不等同于法律意见，如需专项法律意见请咨询我公司专业顾问和律师。

邮箱:[LTBJ@lungtin.com](mailto:LTBJ@lungtin.com) 网站: [www.lungtin.com](http://www.lungtin.com)

关于该文章，如需了解更详细的信息，请与本文作者联系。



臧云霄

上海隆天律师事务所  
合伙人、律师、资深专  
利代理师

臧云霄女士擅长知识产权诉讼与仲裁（包括商标侵权、专利侵权、著作权侵权以及不正当竞争等）；专利无效、商标申请/异议/无效；知识产权法律顾问、公司常年法律顾问、经济合同纠纷等。她自2004年7月起曾代理多起知识产权诉讼案件，以及专利、商标无效案件，对知识产权保护和风险预防有着深入的研究和丰富的实践经验。她特别擅长电气和机械领域的专利无效、专利诉讼、专利侵权分析等类型案件；在商标申请、无效和维权方面也具有丰富经验。她代理的商标侵权及不正当竞争案件曾经入选北京知识产权法院典型案例和《中国知识产权》推荐典型案例。此外，还擅长为公司设计知识产权战略保护方案等。